

Онлайн-марафон  
«Эхо Победы»

**«Годы великих испытаний»**

# Эвакогоспитали Читы в годы Великой Отечественной войны



В 1941 Читинская область стала глубоким тылом военных действий против Германии в Великой Отечественной войне. В сентябре 1941 в связи с пограничным положением Забайкалья на базе ЗабВО был сформирован Забайкальский фронт, вступивший в активные военные действия в августе – сентябре 1945. Это определило специфику работы мед. учреждений области на протяжении военных лет.

Перед медиками стояла задача, не снижая уровня мед. обслуживания населения области, в кратчайший срок создать все условия для организации эвакогоспиталей и приема раненых, обеспечить им необходимое обслуживание и лечение.



В Чите функционировали 13 госпиталей. За время войны медики вернули в строй 71 756 чел. За годы войны подготовлены 4385 медсестер и сандружинниц. Оборудованы несколько санитарных поездов, доставляющих в тыл тяжелораненых. Первый поток раненых начал поступать в ноябре 1941 из-под Москвы, Можайска, Волоколамска, Вышнего Волочка, позднее – с Курской дуги. Поступали тяжелораненые, требующие длительного лечения.

Эвакогоспитали были в основном хирургического профиля. В Чите располагались нейрохирургический, глазной, челюстно-лицевой, торако-абдоминальный, травматологический, инфекционный и др. госпитали. Эвакогоспитали были укомплектованы лучшими хирургами лечебных учреждений области (Читы, Холбона, Хилка, Акши, Балея, ст. Оловянная) и др. Главным хирургом отделений эвакогоспиталей назначен ведущий хирург Областной хирургической больницы им. В. И. Ленина В. А. Коханский



Читинский деревообделочный комбинат по заказам госпиталей изготовлял носилки, костыли, операционные, перевязочные и гипсовальные столы.

Госпитали испытывали трудности из-за нехватки хирургических кадров. При Областной больнице им. В. И. Ленина под руководством Т. А. Корчагиной организована школа хирургов из молодых врачей и врачей др. профилей—стоматологов, педиатров, терапевтов. Работа в эвакогоспиталях требовала самоотверженности мед. персонала.



Для обеспечения госпиталей донорской кровью перестроена работа Читинской областной станции переливания крови. За годы войны в госпитали направлено 3426 л донорской крови.



Мед. учреждениям области не хватало лекарственных препаратов, аптечное управление организовало сбор лекарственных растений. В 1942 по сбору лекарственных растений Читинская область заняла 1-е место по РСФСР.





Самоотверженный труд мед. работников Читинской области получил высокую государственную оценку. В 1944 В. А. Коханский, гл. хирург эвакогоспиталей, первый в Читинской области удостоен звания «Заслуженный врач РСФСР». В 1946 группа мед. работников награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Василий Аркадьевич Коханский



Особое внимание уделялось раненым бойцам. Не было предприятия, хозяйства, учреждения, которые не участвовали бы в оказании шефской помощи военным госпиталям. Женщины, школьники и пионеры, педагоги были в них постоянными посетителями, организовывали культурное обслуживание, помогали медицинским работникам, заменяли раненым родных и близких.





Чтобы решить продовольственную проблему и обеспечить раненых полноценным питанием, тысячи школьников заготавливали грибы и ягоды, охотничьи бригады добывали дикое мясо.



К 1 июля 1942 года на территории края было развернуто 35 эвакуогоспиталей на 10 тыс. коек. Госпитали размещались в 14 населенных пунктах. Первые госпитали Читы развернули в клубе «Красный Октябрь», Кенонской школе, доме №65 на улице Калинина( Амурская), зданиях «Главлеса» и «Востокугля». В зданиях школ № 1 ,2, 4, 5, 8, 38, бывшей синагоги, Читинском Государственном Педагогическом Институте, «Забайкалзолота», кинотеатра «Прогресс». В пос. Песчанка функционировали 3 эвакуогоспиталя. В пос. Антипиха был эвакуогоспиталь для выздоравливающих. В Чите в помещениях Красных Казарм размещался сортировочный эвакуогоспиталь, откуда раненых распределяли по госпиталям с учетом характера ранения.



Но уже с 18 ноября 1941 года, в Чите принимали раненых 27 эвакогоспиталей. Первое массовое прибытие раненых в Читу пришлось на март 1942 года. Эшелоны и поезда с ранеными разгружались на станциях Кадала, Черновская, Чита-1, Чита-2, Антипиха.

В августе — сентябре 1945 эвакогоспитали. приняли всех тяжелораненых с театра военных действий с Японией.



В 1985 к 40-летию Победы на 9 зданиях Читы, где ранее размещались госпитали, установлены мемориальные доски.

**Великая Отечественная война... Она коснулась каждого в нашей стране, вошла в каждый дом, где навеки оставила боль, страх и ненависть к фашизму. Свидетели войны уходят с каждым годом, но память о тех страшных четырех годах живет, и она будет жить вечно – в стихах и прозе, песнях и кинофильмах и, конечно же, памятниках.**